

TELEGRAFUL ROMÂNULUI.

Telegraful este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Sabiu la expeditorul foiei pe afară la c. r. poste cu bani gați prin scrisori francate, adresate către expeditorul. Pretul prenumeratiunii pentru Sabiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 62. ANULU XX.

Sabiu, in 315 Augustu 1872.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iar pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princip. și țeri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inserate se plătesc pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a doua ora cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

Din Fagarasiu primim, sub reserva, scirea ca în cele din urma românii totuși voru lua parte la alegerea de deputati pentru diet'a din Pest'a.

Congresulu nationalu bisericescu alu serbiloru ocupa unu locu insemnatu în diuaristic'a interna. Iosusi veteranulu „P. Naplo“ se vaiera, ca acestu congresu va causa țerei inca multe perplessități. Elu constatza ca partid'a lui Milelici a reportatu la alegerile din urma pentru congresu o majoritate mare, ceea ce, dice acelu diuarist, nici nu e de miratu deca cugeta cine-va ca de ce mijloce s'a folositu partid'a acest'a și ca partid'a nu a fostu scrupuloasă nici decatu în alegerea acelor mijloce. Congresulu se aduna tocmai pre tempulu cându tota lumea serbescă va perigrina la Belgradu și cându undele agitatiei nationali se voru înaltă foarte tare.*) Impregiurarea acest'a va ave influența sa asupra debaterilor congresuali. „P. N.“ mai arata ca serbii la alegerea Metropolitulu lor se voru abate dela modulu celu vechiu de alegere, cu toate ca serbii la ori ce ocaziune se provoca la privilegiile lor.

„Pester Lloyd“ afla în afacerile serbesci, dupa cum se manifestza ele astadi, o continuatiune a mochinatiilor, prin cari se sgduie fundamentulu istorico-politicu alu monarchiei noastre și prin cari au sa se derapene institutiunile liberali, pentru ca din ruinele unui chaosu sa resara negurosulu federalismu și netiermuritul nationalismu. „P. L.“ dice ca în afacerea acest'a și dau inimicii interni și externi mân'a și nu e demultu de cându acesti'a aveau prospectele cele mai bune de o victoria. Atunci dice, ca serbii voiau ca din congresulu loru bisericescu sa faca o representatiune nationala și sa intre în negociatiuni preste capetele ministeriului și dietei cu unu „Mare Voivodu“ deadreptulu. Caderea ministeriulu Hohenwart, alegerile din Ungari'a, întorcerea croatiloru la o politica mai sanatoasă și politica cea amicabile a Serbiei su schimbatu situatiunea. Agitatori serbesci în Ungari'a de media-di stau acomisolati, dara puterea partidei mileticiane sta neînfranta. Marturia la acest'a din urma sunt alegerile cele mai noue pentru congresu.

Din cele ce vorbesc mai departe „P. L.“ asupra acestui obiectu se vede a fi de credinta ca alegerea Metropolitulu serbescu i va face pre serbi mai cu minte și nu voru petrece tempulu cu lucrări sterile. Ceea ce privește rezultatulu alegerei, dupa „P. L.“ pôte ca și alegendu-se administratorulu prezentu alu Metropolei, Stoikovici, sa fia intaritu de guvern, din consideratiune ca episcopulu Stoikovici nu e omulu partidei mileticiane, ci elu numai nu are destula energia spre a poté înfranta partid'a acest'a; sperza inse ca fiindu odata alesu și intaritu nu va mai fi supus influenței numitei partide.

Din toate aceste se vede ca ochii regimului sunt îndreptati asupra congresului serbescu și serbii voru lucră numai în interesulu lor, deca voru evita debateri viscolose că în congresulu trecut și voru caută ca sa nu compromita autonomia loru bisericescă, căci o astu-feliu de compromitere aru ave urmări necalculabili.

Din Croati'a iera vinu sciri neplacute. Comisiunea de impacare, dice „P. N.“, debate multu și aduce proiecte preste proiecte, unulu mai aventurosulu decatu altulu și asiă de o întielegere acum pôte sa fia mai puțin vorb'a că ori și cându alta data. Unionistii s'au retrasu cu totul dela debateri, și au acea trista satisfacere ca opusetiunea dovedesce foarte multa neapacitate în producerea

*) Unu telegramu de eri în „HZtg.“ spune ca în foia oficiala se publică oprirea corporatiilor bisericesci și politice din Ungari'a dela participarea festivității declarării principelui Serbiei. Mila nu de majorenu ce se va serba 22 Augustu în Belgradu.

vre-unui lucru bun; ea numai în distrugere au aratatu ca pôte ce-va.

Pôte ca cele de mai sus se afla în vre-o legatura cu scirea ca în Cislaitani'a iera învieza sperantiele unei reasumări a cestiunilor suspense din Boemi'a.

Imprumutulu francesu e de 43 de miliarde. Franci'a a cerutu cu 40 mai puțin miliarde pentru ca a cerutu numai trei. Patriotismulu francesiloru și buna-vointi'a Europei a responsu în scurtu tempu cu sum'a de mai sus, de 43 miliarde. Sum'a acest'a enorma a surprinsu în toate părțile. În Franci'a înnota presa în articuli de bucuria pentru acestu evenimentu; în Prussi'a surprinderea a fostu foarte neplacuta, pentru ca la cea dintâu scire pres'a nemtișca se silea a face ridiculu totu imprumutulu, dîcendu, ca subscrierile cele fabuloșe sunt numai o inselatoria. Pres'a independenta iasa spone ca imprumutulu e un'a dintre afacerile cele mai serioșe și ca Europ'a spriginesce pre Franci'a, că pre unu statu cu o populatiune plina de vitalitate și despre care e sigura, ca fia sub ori-ce forma de regimu scie sa-si împlinșca obligamintele luate asupra-si.

În foia „Kelet“ aflamu sub titulu „Corifei români“ urmatoriulu articulu:

„E aprôpe unu anu de dîle de cându s'a suscitatu dorint'a la români dupa unu congresu generalu, conferinti'a s'eu țienerea unei adunări cu ori ce nume, pentru de a scote natiunea din caotele politice, în care se afla, pentru de a o liberă din ghiarele cătoru-va corifei fără consciința și a o readuce în renderile celoru-lalti cetățeni ai patriei că combatanti, pentru eluptarea drepturilor lor și că cosprigintori în suportarea sarcinelor statului. De nenumarate ori s'a documentatu în foile publice, cătu de necesaria e o atare adunare, cătu de ardienda e țienerea ei inca înainte alegeriloru dietali; ajunsesem în fine pâna acolo, ca mai eră de resolutu numai cestiunea ca, unde sa se țiena adunarea și cine sa o convôce. Acest'a cestiune a fostu inse celu mai bunu mijlocu în mân'a acelor'a, cari stapaneau preste natiune. Tient'a tuturor ostenețelor lor a fostu: a impedcă țienerea unei atari adunări și ei si întrebuintara totu ce țienura de aptu pentru acestu scopu. Jacea în firea lucrulu ca impedcarea acestei adunări e pentru ei o cestiune de viață. Ei scieau prea bine, ca, deca inteligenti'a natiunii va conveni, va cadea și velulu de pre ochii poporului și ca ei atunci o au gatatu cu stapanirea preste natiune.

„Intrigele continue le-a succesu; ei vorbira multe, o întorșera încoco și încolo, intimidara și pertractara în fine pâna cându într'aceea trecu tempulu și observară ca ne-a scapatu ocaziunea din mâna. Alegerile erau dinaintea usiei și poporulu inca totu nu scia ca ce are de facutu. În principiu passivitatea eră de multu paresita, inse pentru activitate nu se facuse nici unu pasu decisivu. Noi asteptam că barbatii, cari au în gura caus'a și fericirea natiunii, voru face ce-va fatia cu dorint'a generale și în consideratiunea ca o traganare mai departe pôte aduce cu sine rui'a natiunii. Acest'a a fostu inse credinta desăarta căci acesti omeni sunt de ori și ce alt'a mai capaci decatu de acest'a. Din contra ei se bucurau a fi maritu confusiunea, în locu de a-si fi datu silinti'a pentru de a face ce-va pentru binele natiunii.

„Vediendu în fine si cei mai mari optimisti ca tota asteptarea e zadarnica, se puse clubulu Fagarasiu în fruntea causei și convocă inteligenti'a româna la o adunare în Sabiu pre 3 Maiu pria o scrisore îndreptata către toate cluburile nationali și personele mai însemnate.

„Noi salutarăm cu bucuria acest'a adunare, căci sperăm dela ea, ca va promovă binele comunu și ca dupa manifestatiunea vointei nationale va pune rol'a conducerei în mân'a celoru ce sunt chiamati spre acest'a.

„Resultatulu 'lu cunoscem; pre câtu de frumosu a venitu Iréb'a în cursu, tocmai asiă a facutu și fiasco. Cei cari se vedjura resbiti în Sabiu, unde a invinsu inteligenti'a cea adeverata, luara refugiulu la mijloculu de a semana discordi'a; ei silnicira conclusulu dela Alb'a-Iuli'a pentru de a aduce natiunea în confusiune că sa ascunda realitatea bateru, — deca ei însisi nu potu învinge — sa surpe celu putienu și pre acest'a, pre cari ei nu pentru alt'a i invidiadia decatu pentru ca le-a luat carja conducerei și le-a rapita influența, cu a căru ajutoriu poteau fără impedcare seduce natiunea.

„Cabal'a triumfă, și resultatulu causa fia-carei anima româna raze dureroșe, căci a fostu țienut'a cea rusinoșă a româniloru la alegerea deputatiloru dietali. Nu sunt nici două cercuri electorali unde români alegatori aru fi participatu la alegere dupa unu programu prefiptu uniformu.

„Aici alesera cu drépt'a, colo cu stâng'a, în altu cercu cu partid'a nationala, și mai scie cerulu inca cu care alta partida. În alte locuri nu alesera de felu, ci protestara simplu.

„Solidaritatea bucnata în sonuri inalte a fostu dusa; tocmai acea, cari imputau Sabieniloru mai multu ca au distrus solidaritatea, au fostu cei mai activi promovatori ai neîntielegerei.

„Nesuntiele aloru mari eroi avu asiă dara ore-care succesu; Blasiulu n'a fostu necessitat a se plecă înainte Sabiului. Superbi'a violata a invinsu și n'a consideratu aceea, ce natiunii i e sântu, ci a jertfitu autoritatea politica a natiunii, fără de a consideră ca prin acest'a a causatu natiunii o rana, spre a cărei vindecare se receru ani.

„Erôrea se pôte inse adscrie în cea mai mare parte și comitetulu Sabianu. Acestu comitetu, care avea problem'a a esecută conclusulu conferintiiei, n'a promovatu caus'a în nici o privintia. Elu polemisa unde avea de a lucră; în locu de a protestă în numele natiunii chiaru și în contr'a convocării conferintiiei din Alb'a-Iuli'a, dechiară prin o proclamatiune, ca, de ore-ce conferinti'a din Sabiu a decisu activitatea, cea din Alb'a-Iuli'a inse passivitatea și ambele concluse se radica reciproc, treb'a trebuie ierasi inceputa din capu.

„Acest'a a fostu o erôre; căci comitetulu a fostu chiamatu a fi natiunii unu conducatoriu; inse comitetulu puse lenesiu mânilu în sinu, partid'a contraria, care eră dejă aruncata la pamentu, a reculesu din acest'a neactivitate putere noua. Caus'a cea buna a fostu invinsa, și acum ierasi se pôte începe acolo, unde a încetatu adunarea Mercuroana în anulu 1869.

„Acum cu greu se pôte delatură reulu; ocaziunea ne-a trecut ierasi pre trei ani. Alegerile sunt indeplinite și romanimea transilvaniana ierasi nu va fi dupa cum se cuvine reprezentata în parlamentulu ungurescu. Vin'a nu jacă asiă de multu în legea electorale, la tota întemplantarea defectuoșă, cătu multu mai multu în români însisi și conducatori loru.

„Pre viitoriu trebuie iusa sa înceteze acest'a; singurulu mijlocu e unu congresu generalu românu, care reprezentandu proportionalmente toate partidele sa prefiga țienut'a politica a natiunii pentru viitoriu și sa institue unu organu spre esecutare, care sa aiba nu numai vointia, ci și pricepere de a fi activu.

„Inse despre acest'a de alta data“.

Primindu acum unele detairi despre cele petrecute la Brasiovu cu ocaziunea alegeriloru, le facem locu în colônele noastre spre a ne poté face o imagine adeverata despre țienut'a româniloru din acelu districtu.

Decursul lucrărilor la alegerea deputatilor dietali in Brasiovu pentru sesiunea dela 1872—75 dreptu orientare pre viitoriu.

Românii din Brasiovu și din districtu au ținut o adunare generale inca in 29 Aprile a. c. In această adunare s'au dechiarat românii din acestu cercu de clubu politicu nationalu pentru activitate. S'a adusu conlusu cu unanimitate despre această și s'a alesu unu comitetu permanentu de 15 membrii, care sa executeze afacerile politice ale clubului.

Comitetulu vedindu, ca miscările electorale decurgu cu cea mai mare vioiciune in toate părțile țerei, in 10 Maiu a. c. s'a adunatu și a otaritu a se interesă de cestiunea alegerei in Brasiovu. Pentru această a denumit unu organu centralu in persoanele dloru Ioanu Lengeru, capitanulu in pensiuie L. Romanu și avocatulu Iosifu Puscariu. Acești domni au infiintiat unu birou pentru lucrările alegerei sub presiudu dlui I. Lenger.

Preșidiulu a conchiamatu mai multi barbati in-teleginti și a inceputu a se consulta pentru alegerile electorale.

Cumca românii din Brasiovu s'au impartasitu din toate puterile la actiunile electorale presupunu, ca este cunoscutu, dara nu credu ca voru avea toti cunoscintia despre intrigele și nelegiurile comisiunei de alegere constatate din majoritate sasi, cu cari s'au luptatu minoritatea și românii din Brasiovu; asemenea nu credu ca sunt petronsi toti românii de acelu reu mare, ca o mâna de sasi prin deputatii loru storcu legi separate asupra țerei pentru românii din pământulu regi; domnescu și i socotescu nule seu animale pre 300,000 de suflete române din pământulu regi. De această speru a face unu servitiu publicului român u cetitoriu enarându in următoarele totu decursulu lucrărilor electorale din Brasiovu.

Lucrările se impartu in 4 părți: in pregătirea pentru alegere, in reclamare, in verificarea lucrărilor prin comisiunea centrale și in votisare.

I.

Pregătirile pentru lupt'a electorale s'au inceputu atâtu din partea sasiloru câtu și din a românilor d'odata cu lun'a lui Maiu. N'aru fi inceputu sasi asiă de tempuriu deca nu-i desceptă diariulu „Nemere“, care n'are omeni nici sprigiune a execută cea ce strigă. Românii au inceputu pregătirile cu resoluțiune: Mai întâiu au luat in vedere, ca deca Brasiovu cu districtulu are 96,000 suflete, intre cari românii suntu 40,000, sasi 24,000, unguri 24,000 și diverse natiuni 8,000 și deca in fratii suntu 72,000 de suflete, nu potu dupa legea electorale, care favoriseza orasiere și dupa numărulu intreitu mai mare ca alu sasiloru sa i lase

FOISIORA.

Disertatiune

despre stricaciunea vinarsului, ținuta in 16 Iuliu a. c. la adunarea generala a departamentulu Brasiovu, pentru literatur'a și cultur'a poporulu român u.

de Bartolomeiu Baiulescu parochu și prof. de religiune. (Urmare.)

II.

Folosulu ce aru aduce vinarsulu lipsesce, elu din contra produce unu reu mare omenimei fiindu ca e otraviosu.

Vorbindu despre vinarsu cu aplecare la poporulu nostru românesc, o dîcu cu accentare, ca elu i aduce multe rele; aduce: bôle, habauca, traiu reu, fapte criminali, saracia, și nimicire totala. Bôle, căci beti'a insusi e bôla rea, latita la poporulu nostru conditionandu o sinucidere indelungata. Unu betivu nu o pôte duce mai multu ca 15 ani. De aci incepe a se umflă, a se habaici și astfelu dupa 2—3 ani pieru. Traiori rele care se inmultiescu din di in di in casetoriele crestiniilor români, suntu cu putiene exceptiuni, dupa cum se pôte oricine, care a cetitu procese divortiale causatu de vinarsu. Criminalistii români fasionēja in aperările lor, ca a fostu sedusi de betia, cându au facutu faptilu reu. Pemasratulu seu zalogirile, ce le facu românii la jidani pentru a putea bea vinarsu, a facutu, ca sa cetimu adesea corespundintie durerose in diarierele nostre, prevestindu ca românii din multe comune voru ajunge robatori, servii jidaniloru. Latirea, intrebuintierea vinarsului la prunci, la omeni

pre sasi 24 mil a domni și dispune preste 72 de mii suflete.

De aci a inceputu a-si numeră barbati cu dreptu de alegere adeca pre cei ce posedu proprietăți la orasi de preste 315 fl. v. a. și pre cei cari platescu la sate dare directa 8 fl. 40. xr. Facendu această impreuna cu in fratii magiari și nemti nesasi au aflatu, ca au cu multu mai multi alegatori, decatu contrarii sasi. „Nemere“ credendu — se sigura, a publicatu această și a facutu unu servitiu sasiloru, pentru care aru potu s'o remunereze. Din certele jurnalistiche magiare și sasesci de aici se otarescu românii a lucră separatu in secretu și se provôca și in fratii a lucră asemenea toate pregătirile necesari. Intre acestea sosesce și 13 Maiu a. c. In această di comun'a Brasiovului cu districtulu alege 42 membrii, ca comisiune electorale. In această comisiune dintre românii din centum viratu nu s'a alesu nici unulu, ce le-a scosu ochi cu unu d. notariu dela Sacele. D. comersante Diamandi Manole frapatu de acestu faptu și ca unu nationalistu raru, face sasiloru o observare agera, și cu ea i constringe moralicesce și ei de curtuasia alege 3. români, pre dnii Diamandi Manole, Georgiu Strembu emploiatu in pensiuie și Ioanu Burbea. Pentru această fapta mai târziu s'au caitu sasi forte tare.

Lucrările oficiöse se incepu. Comisiunea electorale se constituu. De presidinte alege pre Brenenberg senatorulu. Românii inca se pregatescu. Biroulu clubului nationalu și facu planu de lupta și spre executare alege barbati apti. In 21 Maiu se conchiamu mai multi in-teleginti la gimnasiulu român u. Se aduse conluse a se adună in tota ser'a și ca fia-care membru pre întrecute sa se angajeze la o lucrare seu alt'a și sa aduca in ser'a următoare raportu despre executarea ei. Si fiindu ca se referescu lucrările la o multime de omeni din poporu, cari trebuiescu cunoscuti, de această se alege și se denumescu 42 vatasiei seu credintiosi ai poporului, încatu fia-care cotu și ulitia sa-si aiba câte unulu. Apoi fia-care vecinia, satu seu departamentu sa aiba câte unu inspectoru dintre barbati in-teleginti, ca sa priveghieze și sa instrueze pre vatasiei. Astu-feliu lângă birou se denumescu 24 inspectori și anume: Dnii avocatulu Strevoiu, directorulu dr. Mesiot'a, profesorii: dr. Popp, Iosifu P. Dim'a Ple. Baiulescu, Hasieviciu, Tacitu, Scurtu, Constantinu, Belissimusu, Cioflecu, Ple. Persenariu, dnii comersanti: I. Popovicu, Dusoiu, N. Maciua, N. Popu, G. Popu, G. Moldovenu, dlu Gog'a și dlu concipientu adv. Pompiliu Lemeni.

Acestor'a li s'a datu fia-cărui'a comun'a seu plass'a sub inspectiunea și lucrarea sea.

La 22 Maiu a. c. comisiunea electorale a depus juramentu, pentru cea ce va lucră dupa dreptu

lineri, la generatiunea viitoare prevestesce o nimicire totala a spiritulu ageru ce-lu are românulu și a materiei putiene ce mai are poporulu nostru.

O statistica despre catatimea vinarsului care se consuma in Transilvani'a, s'a publicatu in an. tr. Amu cetitu cum cresce cantitatea și necesitatea lui din anu in anu. Amu cetitu folosulu de unu milionu și mai bine ce-lu ia statulu dupa vinarsu numai din Transilvani'a, și amu putea dice ca trei părți din aceste suntu bani românesci. Inmultirea beutoriloru se vede din anu in anu.

Locitorii unei comune române cu 700 de familii și preste 2 mii suflete, au beutu in anulu 1860 — dupa datele ce mi le-a datu arendasiulu acelei comune — la 3500 de vedre vinarsu seu de familia cam o jumetate patrariu pe di, 40 cofe, seu 5 vedre pre anu. Dupa 10 ani in anulu 1870 totu acei locuitori in 700 familii au beutu preste 7000 de vedre, va sa dica fia-care familia preste unu patrariu pre di, și preste 10 vedre pre anu. In anulu 1860 au fostu 9 betivi, și in an. 1870 23 de betivi. Executiuni pentru beutura in an. 1860 s'au facutu 24 și in anulu 1870, 73. Si mai la intielesu vorbindu despre reulu celu mare ce aduce vinarsulu intregulu nostru poporu român u, ne vomu convinge, deca vomu luă ca o familia un'a cu alt'a (și cele ce beau vinarsu preparatu finu) bea pre di numai de 8 xr. aceea bea pre anu de 30 fl. v. a. și in 30 de ani va bea de 900 fl. v. a. Doue sute de familii a unei comune câtu de mica beau in 30 de ani de 180,000 fl. v. a. și o mie de familii beau in 30 de ani de 900,000 fl. v. a. Românii din Transilvani'a aprôpe la 2,000,000 suflete luându-i cu 500,000 de familii beau intr'unu anu de 15,000,000 fl. v. a., di cinci-spre-diece miliône

și s'a impartitu in 14 sectiuni de câte trei membrii. S'a consideratu ca fia-care membru sa fia la lucrare in cerculu locuintiei sele. Astu-feliu s'a intemplat, ca sa fia la sectiuni câte unu membru român u in suburbiulu român u și in cetate. In sectiunea unde era d. Strembu s'a numitu sectiunea Strembu și unde era d. Burbea sectiunea Burbea și sectiunea Diamandi. Intemplarea a adusu la aceste sectiuni români in raionulu in care locuiaru mai totu români, inse ingrirea sasiloru a dispusu, ca acești domni români sa capete conmembri pre cei mai incarnati sasi și adeca: Capitanulu Schnell cu Strembu, C. Fabritius cu Burbea și presidintele Brenenberg și adv. Schnell cu Diamandi. S'a inceputu conscrierea la 22 Maiu a. c. dara ea s'a publicatu numai 27 Maiu a. c. Prim'a ilegalitate. Presidintele Brenenberg a conchiamatu și a ținutu in 30 Maiu sedinti'a comisiunei electorale. In această sedinti'a s'a desbatutu și s'a adusu conlusu, ca sectiunile sa conscria membrii alegatori dupa ocularea relatiuniloru mergendu din casa in casa. Din această sedinti'a se datēja o publicare oficiôsă pre pareti și totu-si ea fiindu ca nu congluesce cu conlusele și faptele de mai târziu s'a numitu amicabile și protocolulu ei s'a facutu perdutu. A doua ilegalitate. Sectiunile au conscriu pre alegatori mergendu din casa in casa, la sectiunea Strembu și Burbea dnii Schnell și Fabritius s'a abținutu. A treia ilegalitate, ca a calcatu conlusu sedintiiei și juramentulu. Léra remaindu in minoritate cei alti doi membri au conscriu din casa in casa pre omeni, cari i-a aflatu in dreptu de alegere. Astu-feliu la Strembu s'au conscriu 500 și la Burbea 485 de alegatori mai toti români. In alte sectiuni inca s'au conscriu destui români. La 5 Iuniu a. c. s'au incheiatu listele de conscriere in câte doue esemplare și unulu s'a datu presidintulu și altulu s'a espusu spre vedere și reclamare. In unele locuri nu s'a espusu dupa lege. A patra ilegalitate. Sa trecemu acum la lucrarea nationala. Dela 22 Maiu încôce inspectori și vatasiei au lucratu și s'au adunatu mai in tota ser'a, încatu a facutu pre fia-care român u sa scia pentru ce vine comisiunea conscrietore și sa arate proprietatea sea.

In 24 Maiu vedindu-se lupt'a dloru Schnell și Fabritius cari su omeni... s'au ingrigitu românii și s'au otaritu a execută o pretiure oficiôsă a casei și realitățiloru fia-cărui alegatoriu român u adeca la 1200 alegatori. Biroulu tractēja cu dnii Ioanu Muntenu și Weber ca pretiutori jurati. Capitanulu Romanu, Maciua, Persenariu, Scurtu, Baiulescu mergu pre plôia prin noroiu cu pretiutori din casa in casa și se ia actu de fia-care pretiure. In 26 Maiu s'au tiparitu pretiurile. Inspectorii scriu și subscriu de asuda, ca sa avemu documinte la reclamare.

Alta lucrare, in 5 Iuniu se otaresce, in 6 Iuniu

fiorini valut'a austriaca, cari le perdu ei fâra folosu. In 30 de ani beau românii din Transilvani'a 450,000,000. Eata 450,000,000 fl. avere româna, capitalu nationalu, de 1847 pâna astadi l'a perdutu ei in zadaru, ca și cându s'aru fi arsu. Si deca vomu merge și mai departe socotindu totu dupa această cheia la toate doue-spre-diece miliône de suflete române din toate țerele locuite de ei și deca vomu luă numai 2 miliône de familii, căror'a le place vinarsulu, bendu fia-care familia numai de 8 xr. pre di ele prapadescu pre anu pre vinarsu 60,000,000 fl. v. a. și in 30 de ani 1,800,000,000 adeca unu miliardu optu sute de miliône fl. v. a.

Eata bani de spariatu pre cari i-au prapeditu românii in 30 de ani fâra sa le aduca celu mai micu folosu, ci din contra inca de doue ori pre atât'a paguba spirituala și materiala; eata capitalu nationalu român u, care se putea face dela 1847 pâna astadi deca nu dedeau paralele loru pre vinarsu; eata ce putemu face in 30 de ani, deca fia-care familia româna se va oprî a dá pre vinarsu 8 xr. pe di și i va dá la unu fondu nationalu. Acest'a aru esi cu capitalisarea procentelorlu la doue miliarde. S'aru putu fâra scadere, ca românii inainte cu trei sute de ani n'au beutu vinarsu și au fostu mai tari și mai trainici, acum in sa prin vinarsu se sinucidu, se pagubesu.

Cine sa socotesca perderea și pagubele ce producu bôlele, care le starnesce vinarsulu; bôle de peptu, de apa, de umflaturi și de smintire. La jumetate din cei smintiti beutur'a e caus'a. O multime de medici au documentatu, ca vinarsulu strica sângele, ca este unu veninu arsenicu care omôra, dara omôra incetu, ea starnesce bôle diferite, ea produce tremuru. Cine nu crede sa cetesca reu-

plăca inspectorii pre sate, și aduc listele alegătorilor decopiate, dară nu toate din fia-care satu, fiindu că conscrierile n'au fostu publicate. A cincea ilegalitate. Intrebările facute de inspectorii județului, ca după care litera s'a conscrișu N, ca de ce nu s'au conscrișu toate, de ce nu s'a afiatu listele etc. le-a adusu spaima sasilor încatu a alarmatu pre cei din Brasiou. Erau bune acestea mai târziu. După 7 zile mergu inspectorii de nou pre sate pentru a protestă nelegiurile și asupr'a conscrierei unoru 1600 de sasi fără a scadea după lege 30/100, care faptu s'a fostu aretat la ministeriu și a venitu demandare a se socoti acele procente. Pre sate s'au întâlnitu inspectorii noștri cu profesori și neguțiatori sasi că inspectorii sasi organizați pentru această lucrare. Dintre sasi de pre sate s'au stersu 1000 mai remaindu 600 conscriși.

II.

Reclamarea pentru cei neconscriși și pentru cei conscriși fără dreptu s'a otaritu de comisiunea electorală s'o primisea secțiunile și să dureze dela 17 până la 19 Iunie a. c. Încă în ședință a comisiunii electorale din 30 Maiu s'a propus o chea de dare pentru a afia prețului realităților de 315 fl. v. a. Atunci d. Diamandi și Klokner adv. a combatutu acea propunere și a cadutu. În 13 Iunie a. c. se conchiama — cum se dice, după ce a venitu unu sasu dela Pest'a cu instrucțiuni. — Ședință a comisiunii electorale și d. C. Fabritius propune din nou chea de dare, socotindu la casa de 60 ori și la pământuri de 100 de ori după § 3 lit. a a legii de alegere și după cele prevădute de lege la hereditati și mosteniri. Astu-feliu carii voru plati celu putienu dare de 5 fl. 25 xr. potu fi alegatori. Această propunere se primese. A șesea ilegalitate, căci legea nu prevedea chea de dare, și socotindu dare după case este numai 3 fl. 15 xr. nu 5 fl. că sa fia prețului venitului casei 315 fl. v. a. — Sasi a facutu și această neleguire mare pentru ca a vedutu, ca nu voru fi în majoritate și interesele sasesci voru scadea.

Să trecem — variindu — la lucrările biroului naționalu. În 11 Iunie d. Strembu, ca sasi au otaritu a protestă la reclamare contr'a tuturor românilor conscriși fără a se fi observatu chea de dare; s'a facutu aretare despre această la ministeriu. Apoi se renduescu omeni de încredere că sa stea la fia-care secțiune. Astu-feliu e rogatu d. prot. Petricu, d. Andreiu Voin'a, Vasile Gamulea, d. Sincani și Musc'a și toti inspectorii se impartu pre la secțiuni. Certele și luptele suntu încordate. Biroulu nu mai scia, ce instrucțiune să dea. — În 12 Iunie, cercetându-se se afla ca bisericile școlile nu suntu inscrișe după lege. D. prot. Petricu și dr.

mitii medici Hufeland, Heiroth, Dr. Kirk și alții, cari arata, ca cei ce moru de vinarsu, moru cum dice poporul nostru: „ca s'a aprinsu rachiulu în elu“ foarte iute că și cei ce se sinucidu prin otrava.

Mai încolo cine sa socotեսca pagubele și ruinele în urm'a vieții cei depravate și tratării betivilor patimasi cu famili'a și cu averea sea, cine sa socotեսca dăile ce le perdu betivii fără sa lucre câte 10—17 pre fia-care luna. Astfelu socotindu numărulu betivilor câtu de modestu suntu la o mie diece, și la unu milionu o mie, la diece milioane diece mii de betivi, cari nu lucre, ci ruinésa averea; cari se sinucidu și produc fiintie habance. La acesti'a sa socotimu, ca aru bea și aru prapadi un'a cu alt'a în risipa unu betivu numai 30 xr. pre zi, pre anu prapadesce acel'a 109 fl. 50 xr. v. a. și diece mii de betivi prapadescu pre anu 1,095,000 adeca unu milionu și nouă-dieci și cinci de mii de fiorini; cine sa mai socotեսca aceea ce se perde prin lene și trandavia, care le folosescu și le invalia omenii beutori nebetivi cari stau la crije guri cascade a bea dela betivi și a audi vorbirea loru limbata atunci cându altoru omeni harnici în puterea lucrurilor, le crepa anim'a de doru sa lucre, atunci atari omeni afli destui omorindu tempulu! Cine sa mai socotեսca pagubele ce le facu criminalii împinsi la asemenea fapte de vinarsu? Urmările și pagubele din manie, din certe, din batâi, din procese, cari cele mai multe le aprinde vinarsulu, cine sa le socotեսca și cine sa compute pagub'a cea mare, ca vinarsulu schimbă vieți'a și caracterulu celu tare alu românilor, dejosindu-i, că sa-si vanda dreptulu de cetățienu la alegeri pre câte-va parale séu însusi pre vinarsu?

În fine cine sa judece toate câte urmésa de aci și mai multu toate câte urmésa din vieți'a imorala care în totu loșulu e împinsa de beutura.

Mesiot'a primescu ingrigirea de acestea și de investitori. — Omenii se instruu cum sa reclame. Inspectorii B. și P. i stregeau de prin gradini, că sa reclame și sa dea recourse. În 13 Iunie a. c. după conlusula comisiunii electorale spre a folosi chea de dare, infratitii se consultara și alesera o deputatiune în persoanele dloru Diamandi Manole, Vasadi și Ferntheil, carii au și plecatu la Pest'a pentru că sa esopereză la ministeriu a opri acelu medilocu ilegalu de care se prevedea cu siguritate ca nimicesce dreptulu de alegere la o multime de români. D. Diamandi și lasă lucrările și merse pre spesele se la Pest'a.

La biroulu clubului naționalu, d. Strembu și Burbea au aretat, ca se stergu după chea de dare foarte multi români din cei conscriși, pentru ca acum membrii sasi s'au pușu sa faca majoritate, asiá stergu pre români. A 7-a ilegalitate! Majoritatea membrilor din secțiuni mai înainte totu acesti barbati au conscrișu după convingere și ocularea realităților și acum după aretarea interesului sasescu i stergu. Iéa ce e juramentulu pușu! Se mai arata, ca și alegatorii vechi conscriși la a. 1869 se stergu după chea de dare și se protestéza. A 8-a ilegalitate; pentru ca legea prevede pre cei conscriși de alegatori în anul 1869, că alegatori cu dreptu nedisputatu în a. 1872.

S'a otaritu și s'a facutu plângeri prin depesi la ministeriu; s'a otaritu și s'a facutu prețului și pentru realitățile acestor alegatori vechi; s'a facutu recourse tiparite, lângă cari se adaoga documinte, cari sa se dea comisiunii reclamătoare prin fia-care românu stersu din conscriere. Inspectorii alérga a instrua omenii, că sa nu se neglige dreptulu. Baiulescu arata, ca în curmatura 21. de români mai suntu, cari au dreptu a reclamă, s'a otaritu și pentru acestea prețului, se recourse. — În 14 Iunie s'a cercetatu cele-lalte plasse din cetate și suburbii și inspectorii a indemnatu pre cei stersi, carii nu scia această, a reclamă. În 19 Iunie s'au dispusu protestările generali contr'a sasilor conscriși ilegalu la fia-care secțiune și contr'a lucrărilor ilegale a comisiunilor reclamătoare. Astu-feliu la secțiunea Burbea a facutu d. capitanu Romanu, la Strembu d. Ios. Puscariu, în cetate adv. Szilagi și dr. Mesiot'a cele-lalte secțiuni dr. Popu, Dim'a, Scurtu, Persienariu și cu cei-alți inspectorii. S'a datu la protocoale comisiunilor reclamătoare, reclamări pentru calcarea legii. D'ua de 19 Iunie se finescu și la Strembu nu se finescu reclamările că a remasu balta. A 9-a ilegalitate. Puscariu a datu acestea la protocolu. Cu toate acestea în 20 Iunie se incepu lucrările comisiunii centrale pentru verificare. Conformu instrucțiunii ministeriale p. 16. trebuca

Deci, pré stimati domni! Déca ve dóre de români și cautati cum sa le delatorati întuneculu și saraci'a, care domnesce la poporul nostru, atunci — după parerea mea — puteti afli, ca isvorulu acelu reu vinarsulu este, elu i întoneca mintea românilor și-lu saracesce; prin elu se transpune suculu românilor la jidani; elu amagesce pre români sa faca legatura pentru că mai târziu sa-si dea averea jidaniloru pre nimic'a.

Vinarsulu — după temerea mea — duce pre români la proletariatu.

Asiá dara această, după cum m'amu convinsu eu nu numai ca nu e de folosu poporului nostru, ci este reulu celu mai mare, celu mai aprigu inimicu. Inteligintia românilor, sum convinsu, ca o scie această și aru putea sa o scie ori-ce românu câtu de simplu, pentru ca vede ca beutura lui 'lu trantesce la pamentu și-lu smintesce; sem-nulu celu mai simțibilu de folosulu ce-lu da elu. — Elu dara e o otrava care scurta vieți'a la mii de omeni pre anu, nefericesce mii de familii și saracesce poporul nostru.

Acum pré stimati domni! Fatia cu acestu reu mare, putem sa mai stâmu indiferenti? Nu, căci după parerea mea, ingrigirea, că sa apere pre poporu de acestu reu trebuia sa o ia inteligintia româna mai de înainte. Pentru ca întrebă: N'aru fi datorie sa apere pre poporu mai întâiu de morte apoi sa-i dea cultura, că nu cum-va pâna sa primésca cultura a móra? Jidani și Romani'a mi aproba ceea ce dicu. Și déca amu sustienea, ca cultura e midiloculu de a apéré pre poporu, și atunci a-si resonă dicendu: omulu da semne de cultura atunci, cându cunoșce reulu și-lu pasesce, imbratisandu binele.

(Va urmă.)

listele publicate asiá precum a rămasu în urm'a protestelor și reclamarilor, pentru că fia-care individuu sa scia ce suferă și sa produca documinte, pentru dreptulu ce are, la comisiunea centrale. Acest'a nu s'a facutu. A 10-a ilegalitate mare.

Biroulu naționalu a primitu în 20 Iunie rapórtulu inspectorilor, din cari se vede, ca unii omeni n'au reclamat sciindu-se inscriși, alții au fostu stersi neayendu casele pre numele lor. B. Baiulescu arata, ca la mai multi omeni a afiatu — cercetându în suburbii Scheiu și pre Tocile, — ca n'au casele pre numele lor, fiindu ca magistratulu a întârziatu intabularea după cumperare și alții le-au lasatu pre numele socriloru séu parintiloru din neglijentia și alții din alte cauze. Le a datu povatia, ca această e o gresie la mare, care aduce urmări grele. Inspectorii carii au fostu pre sate arata ca s'au stersu o mie de sasi. Se arata la birou, ca a venitu prin depesia o ordinațiune dela Es. sea Ministrulu Thot cătra comisiunea electorală, prin care i se trage acestei'a atentiune seriósă, ca sa nu lucre contr'a ordinațiunii tramisa mai înainte sub nr. 18,534 și se considere la stăbilirea prețului realităților nu numai chea de dare, ci și alte documinte, ca alto-feliu va fi procedur'a ei ilegale. Această ordinațiune comisiunea electorală n'o privese că dela ministru, fiindu ca n'are subscrierea densului, ci numai „Ministeriulu din launtru“ minoritatea arata de nou ministrulu și a 11-a ilegalitate. Totu astadi comunica d. Diamandi Manole, ca sosindu dela Pest'a, vrea sa referese poporulu cele ce a ispravitu acolo.

Minoritatea româna din comisiunea electorală arata, ca lupt'a ei de-si aduce maioritetea sasesca la resónele dreptului, totusi ea prin votare calcă ori-ce dreptu. Români reclamanti au produsu cărți de prețu de la despre prețulu realităților lor și nu le-a primitu că documinte la multe secțiuni. Apoi 4 ordinațiuni a venitu la gravaminele minorității dela ministeriu și nici un'a nu se urmésa. Și vedindu-se, ca nici unu rezultat favoritoriu nu urmésa, ci din contra sasi inculpa minoritatea și pre inteligintia româna, ca lucrea în numele poporulu românu fără a consimți și a scii poporulu de luptele acestea. Mai încolo că a 12-a ilegalitate este, ca nu s'au publicatu bas'a pre care avea sa se decida reclamările, încatu cetățienii a fostu surprinsi și n'au pututu produce documinte prin cari sa se constateze dreptulu lor de alegatori. Din aceste consideratiuni domnulu Diamandi Manole face propunere și se primese sa se conchieme poporulu prin vatasiei într'unu meetingu. — Dumineca în 23 Iunie a. c. în tempu de o óra se si aduna în meetingu și sal'a gimnasiunu preste o mie români și la 200 unguri și nemti. Inteligintia româna s'a surprinsu de cunoscițele ce avea poporulu dela vatasiei despre caus'a lui; s'a surprinsu de simțulu celu indignatu alu poporulu pentru calcarea dreptului. Espreșiunea și echoulu ce resonă unanimu la cuvintele oratoriloru a fostu semnele cele mai batătoare la ochi pentru durerea poporulu de neleguirile facute lui; dovéda ca poporulu a cerutu sa se faca protestu asupr'a lucrărilor marsiave sasesci la comisiunea centrale și facendu-se indata s'a subscrișu de 800 individi. Asemenea s'au subscrișu o suplica la ministeriu spre a aratá indignarea poporulu pentru repasrea dreptului. Poporulu a alesu o deputatiune de 40 persoane, care în 24 Iunie a. c. a si predatu protestulu la comisiunea centrale, iéa cu suplic'a a otaritu sa mérga o deputatiune de nou la Pest'a spre a se convinge pre deplinu, ca ministeriulu padiesce legea ori o incurca.

Invetiatur'a despre constitutiune în cuvinte scurte, facutu de dlu Diamandi poporulu, o a cuprinsu fia-care. Faptele degradătoare ale sasiloru contr'a românilor, cari le-a aretatulu Lenger au iritatu infricosiatu pre români, unguri și nemti, fiindu ca celoru ee li s'a rapitu dreptulu de alegatori séu nu-lu are, e însemnatu de servitoriu, palmasiu calicu, și numai cei-lalti suntu cetățieni și patrioti.

Această adunare pentru invetiatur'a ce a primitu poporulu și pentru prețulu de sine ce si-a castigatu a fotositu foarte multu.

Totu în această di însemnata, aretandu biroulu naționalu, ca la totu pasulu trebuiescu spese, iéa cele pentru acte, prețu, vidimari și pentru o deputatiune noua la Pest'a ceru parale multe — se conchiama prin presedintele casinei române d. membrii comereianti etc. cari numai cu câte-va zile mai înainte se facuse o colecta naționala, și acum la

propunerea doi capitanu Romanu, incepu contribuiriile de nou, D. Diamandi Manole la Pest'a da o sută fl., vre-o 12 comercianți câte 50 fl. și ceilalți 30—20—10 fl. mai puțin de 5 fl. nu s'a primit. Astfel se făcra îndată suma de 1200 fl. v. a. Eata dovăda de nationalism și nu palavrele ci jertfele pentru confratii sei apesati dovescu acest'a.

Reclamările se incheia pre la toate secțiunile. La secțiunea Berbea a făcutu doi profesori sasi, Corodi și Türk protestu asupr'a tuturor românilor conserisi, că alegatori. La secțiunea Strembu dl'u avocatul Adam cu altu profesoru asemenea au protestatu, că sa aiba comisiunea centrale temeiu a-i sterger. Aici dl'u adv. Ios. Puscariu făcū protestu la protocolu, ca secțiunile n'a seversitu lucrările reclamătoare. Astfelu a urmatu sasii, cu proteste la toate secțiunile. Unele proteste le-au basatu. Eră mirare ca ei aveau date mai sigure, ca tatii români de vecini, pentru ca românii tienu între ei că notari la vecinii sasi pre W. și pre H. și acesti infarnali a datu date drepte și nedrepte. In 21 Iuliu a. c. se conchiamă comisiunea centrale pentru verificarea lucrărilor.

(Va urmă.)

Muresiu-Osiorheiu 30/7 n. 1872.

Asta-nopte la 1 ora erupse foculu aici in casa unui samlariu de cătra gradina adeca in deretulu casei. Locuitorii casei și vecinii cei din apropiere se trezira și se pusera curendu pre talpi, cându (dupa spusulu lor) flacar'a se întindea încetu pre coperisulu casei spre ulitia, și de venea mai curendu slingatorii, foculu se potea sugrumă in aceea-si casa, dara fiindu tocmai tempulu celu mai grosu alu nopții, au fostu omeniți afundati in somnulu celu mai greu, și asiă alarmulu și sunetulu clopoteloru i-au potutu descoperă prea târziu, iera foculu dupa ce se lasă prestu coperisulu întregu se aruncă in casele din apropiere și scurmă inca 4 case cu toate alte cladiri ardiendu chiaru și ambitarile — tarnatiile — și ingraditurile fontaneloru. A 5-a casa arse de jumătate de cătra gradina. Foculu dede pace la 3 case și se aruncă in siur'a dela a 3-lea casa, care continea grăulu caratu dela câmpu și care dimpreuna inca cu o siura se prefecura asemenea in cenusia cu toate bucatele. Omeni nu, dar' arsera 2 porci grasi și mai multe oue.

Eu amu fostu la multe focuri in alte orasie, amu fostu aici inca la 2 focuri in anii dela 62 încôce și amu admiratu barbati'a locuitorilor din interiorulu orasiului câtu și a plugarilor de aici, de cari nu potea încape omulu la ajutat. Acum vorbescu locuitorii nascuti și crescuti aici in etate de 60—70 ani ca nu și aducu aminte de unu focu asiă cumplitu in Osiorheiu, — ca erumperea focurilor de până acum, deca nu se sugrumă in casa cea dintăiu s'eu a 2-a, se sugrumă in a 3-a de stângatori și nu ardeau și alte cladiri, dara orasienii vorbescu ca la acestu focu stangatorii aru fi fostu cam indiferenti, și ast'a aru fi provenitu din impartirea lor in partide in drept'a și in steng'a. Incătu este acest'a adeveratu nu sciu, dara aru fi tristu luoru deca aru fi adeveratu, căci in pericolu omulu are datorintia a veni și celui mai mare inamicu alu seu intr'ajutoriu, căci: astadi mie, mâne tie.

S'a fostu aprinsu și biseric'a luterana, că celu mai aprôpe edificiu — despre pialu — de cas'a in care a erupțu foculu, dara eu ajutorulu unei tulumbe — pusca de apa, și a vr'o 5 bardasi, cari se suiseră in podulu bisericeii, s'a stensu curendu.

A arsu inse coperisulu scôlei later. din curtea bisericeii, unu edificiu nou și frumosu din materialu solidu, numai in v'er'a ast'a gatau.

Aici este de insemnatu, ca in acestu orasiu suntu numai 15 familii sasesci, cari ajunsera la numerulu asta numai cam de vr'o 10 aui, căci mai nainte au fostu mai puțin.

Parochulu de acum numai de 6 ani aici a gasitu la venirea sea numai aprôpe la 300 — trei sute fl. adunati de antecesorele seu, carele a fostu celu dintăiu parochu dupa ce se formă acesta comuna bisericesca mica, sub titlu „fonsu de scôla“, dara prin vointi'a firma și starcintia neobosita a lui incursera cu încetu, dara neinteruptu și din cele mai departate părți ajutorintie banali, până cându se urcă sum'a aprôpe la 4000 — patru mii fl. v. a., cându apoi mai venira intr'ajutoriu și puținii poporeni sasi de aici, unii cu bani gat'a, alții cu materialu, și astadi au scôla frumoșă, care servește de fala respecti-

vului parochu și poporeniloru sei, a căror'a copii de și invetia dela servitôrele unguroici și secunee și din atingerea cu copii vecinilor unguri până cându ajungu etatea de 6 ani mai bine unguresce a vorbi, decătu dela parinti limb'a de scrisu a loru materna, adeca cea germana — intra in scôla cu profesoru sasu, de care se propune in 1-a linia limb'a germana, și in lini'a secundara cea ungara, asiă câtu invetia pre deplinu limb'a materna și nu se perdu între numerosii locuitori unguri.

Credu ca nu va fi superflu, deca este o necesitate nenegabila de a ne ocupă la loculu acest'a cu dnii parochi ai nostri, și cu locuitorii români din acestu orasiu și cu românimea din impregiuru.

Numerulu locuitorilor români de ambele confesiuni din acestu orasiu luat dupe suflute este aprôpe tare de 900, pre cându celu ale celor 15 familii sasesci sta departe in josu de 100 suflute, și ieta acesta comuna eclesiastica mica are unu edificiu de scôla frumosu, cu 2 incaperi de locuitu pentru invetatoriu, cu 2 culme — conha — un'a pentru parochu cea lalta pentru invetatoriu, cu 1 pivnitiu, și cu o clasa cu bance seu scaune in două despartieminte, și anumitu: unulu pentru copii, cel'altu pentru fetitie, și cu unu docente calificatu din sinulu natiunei sasesci, iera românii nostri nu au scôla, asiă câtu ante de ast'a cu 6—7 ani, repausatulu baronu Oetves ministru de cultu, in caletori'a sea in Transilvania visită aici scolile ref. rom. catolici, scôla de copii merunti și scôla jidanilor — iera scôla românescă nu o visită din cauza ca nu esistă și nu exista.

(Va urmă.)

Concursu.

La scôla poporale inferiôra gr. or. din Turchesiu in tractulu protopopescu I ala Brasiovlui a devenitu vacantu unu postu invetitorescu, cu carele este impreunatu unu salariu anualu de 210 fl. v. a. pre lângă cuartiru liberu.

Doritorii de a ocupă acestu postu sa bine-voiesca a-si ascerne petitiunile loru instruite in intielesulu Statutulu Organicu la prea on. domnu protopopu respectivu Iosifu Baracu, până in 25 Augustu a. c. in Brasiovu.

Turchesiu, 23 Iuliu 1872.

(2—3) Comitetul parochialu gr. or. din Turchesiu.

Concursu.

Devenindu vacanta parochi'a din Nucsiôr'a cu fili'a Malaesthi, in protopresbiteratulu gr. orientalu alu tractulu Hatiegu, statatôre la olalta din 866 suflute, se escrie concursu până la 25 Augustu a. c.

Emolumintele suntu: pre lângă cortelu naturalu o portiune canonica (livadia) că de 15—20 cara de fenu, și pre lângă tacsele stolari indatinate câte 2 ferdele curudiu nesfarmatu (cu tuleulu) dela tota famili'a.

Doritorii de a ocupă acestu postu, sa bine-voiesca a-si adresă concursele loru bine instruate conformu Statutulu Organicu la sub-scrisulu in Hatiegu.

Hatiegu, in 20 Iuliu 1872.

In contielegere cu comitetulu parochialu

(3—3) Ioanu Ratiu,
protopopu.

ad. Nr. 200—1872.

Concursu.

Conformu conclusiunei luate in adunerea gen. a Asociatiunei tranne, tenuta la Sabesiu in 5—6 Augustu cal. nou 1872 sub nr. prot. XVII, se publica prin acest'a concursu la urmatôrele stipendia:

1. la 3 stipendii de câte 60 fl. pentru 3 gimnasisti;
2. la unu stipendiu de 60 fl. pentru unu elevu dela scôla reala;

3. la 6 ajutôrie de câte 50 fl. pentru 6 sodali de meseria calificati de a se face maestrii;

4. la 20 ajutôrie de câte 25 fl. destinate pentru 20 invetiacei de meseria.

Terminulu concursulu pentru stipendiele și ajutôriele susu insemnate se defige pre 10 Septemvre c. n. 1872.

Concurentii la stipendiele de sub pos. 1 și 2 au de a-si ascerne la comitetulu Asociatiunei tr., până la terminulu susu-indigitu, concursele lor, proviedute: a) cu carte de botezu, b) cu testimoniu de pre sem. II an. scol. 1871/2 și c) cu testimoniu de paupertate.

Dela concurentii la ajutôriele de sub pos. 3, pre lângă atestatu de botezu, se recere că sa produca ade-

verintia dela maestrulu respectivu despre aceea, cumca suntu calificati de a se face maestrii.

Iera dela concurentii la ajutôriele de sub pos. 4, pre lângă atestatu de botezu se recere adeverintia dela maestrulu resp. despre desteritatea și diligintia in meseri'a, cu care s'a ocupatu.

Fostii stipendiali pre anulu scolasticu trecut, cari inca nu si-au finitu cursulu studieloru sele, pre lângă documentarea progresulu facutu in studii, (aici intielegendu-se acei stipendiali, cari inca nu si-au tramisu recerutele documente pentru dovădirea progresulu in studii pre sem. II. an. scol. 1871/2) mai suntu detori la tempulu seu, a produce și documentu de inmatriculare dela directiunea institutulu respectivu, că astfelu sa se pôta face dispositiunea necesaria pentru asemenarea stipendieloru pre an. scol. 1872/3

In fine, conformu conclusiunei luate in adunerea gen. dela Sabesiu sub nr. prot. XXIV. toti stipendiatii Asoc. suntu datori a dá reversu despre aceea, cumca ajungendu la stare se voru face membrii asociatiunei tranne.

Dela presidiulu Asociatiunei tranne pentru literatur'a și cultur'a poporulu romanu.

Sabiu 8 Augustu c. n. 1872.

(2—3)

Concursu

Pentru ocuparea statiuilor invetitoresci la scôlele poporale din urmatôrele comune, se escrie prin acest'a până la 29 Augustu a. c. concursu.

1. La opidulu Breficu pentru clas'a II. cu o léfa anuală de 200 fl. v. a. cuartiru liberu și lemne.

2. in opidulu Covasn'a pentru cl. II cu 200 fl. v. a. și cuartiru.

3. in opidulu Feldiôr'a pentru cl. III cu 200 fl. v. a.

4. in Apati'a cu léfa anuală de 100 fl. v. a.

5. in Fili'a Nou cu léfa anuală de 60 fl. v. a.

6. in fili'a Ormenisiu dto de 130 fl. v. a.

7. in fili'a Iaresiu dto de 110 fl. v. a. și cuartiru.

8. in Valcele (Elôpatak) dto de 150 fl. v. a. și cuartiru.

9. in Heghigu dto de 100 fl. v. a.

10. in Közep-Ajta dto de 60 fl. v. a. și cuartiru.

11. in Miko-ujfaleu dto de 150 fl. v. a. și cuartiru.

12. in fili'a Bikszád dto de 175 fl. v. a. și curatiru.

13. in Vam'a Buzelului dto de 120 fl. v. a. și cuartiru.

14. in Borosneulu-micu dto de 118 fl. v. a. și cuartiru.

15. in Cernatulul-inferioru dto de 122 fl. v. a.

16. in fili'a Zabala dto de 51 fl. v. a. și cuartiru.

17. in Șit'a-Buzeu dto de 200 fl. v. a. și cuartiru.

18. in fili'a Papautiu dto de 80 fl. v. a. și cuartiru.

Aceste statii de-si suntu mai toate ocupate cu invetiatori suplenti fără decrete, și atestate de calificatiune totu-si se privescu de vacante până la depunerea esamenulu de calificatiune.

Dreptu aceea, cei ce voru voi sa ocupe vre-unulu din posturile de susu, sa-si ascerne suplicele lor la sub-scrisulu, documentându absolvirea gimnasiulu inferioru și ca au atestatu de calificatiune.

Brasiovu, 20 Iuliu 1872.

In contielegere cu comitetele parochiali

(3—3) Ioanu Petricu,
Protopopu gr. or.

Concursu.

Pentru ocuparea postulu de invetatoriu la scôla elementara gr. or. din preurbulu Brasiovlui, „Tocile“ se escrie concursu cu terminu pana la 25 Augustu a. c. st. v.

Salariulu impreunatu cu acestu postu este 300 f. v. a. și unu stenjinu de lemne.

Concurentii pana la terminulu mentionatu sa și trimitia la Prea On. Domnu Protopopu, Iosifu Baracu, in Brasiovu petitiunile lor instruite in intielesulu Statutulu organicu.

Brasiovu, 4 Iuliu 1872.

Comitetulu parochialu dela biseric'a St. Treimi din preurbulu Brasiovlui „Tocile.“

(2—3)